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ŚWIADCZENIA ZDROWOTNE 

 

W dniu 12 lipca 2017 roku Naczelny Sąd Administracyjny (dalej : „NSA”) oddalił skargę 

kasacyjną dotyczącą kwestii zbiegu tytułów do odprowadzania składek zdrowotnych. Tym 

samym podzielił on pogląd wyrażony w wyroku sądu I instancji (wyrok Wojewódzkiego 

Sądu Administracyjnego w Warszawie, dalej: „WSA”, z dnia 26 marca 2015 r., sygn. VI 

SA/Wa 2446/14), zgodnie z którym zawarcie kontraktu menadżerskiego przez przedsiębiorcę, 

prowadzącego działalność pozarolniczą, a pozostającego w związku z jej wykonywaniem, nie 

pociągnie za sobą konsekwencji w postaci opłacania podwójnej składki zdrowotnej.  

Przedmiotem sporu w omawianym przypadku była interpretacja indywidualna przepisów 

ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze 

środków publicznych (Dz.U z 2016 r., poz. 1793; dalej „ustawa o świadczeniach”), w świetle 

obowiązków wynikających z  ustawy z dnia 13 października 1988 r. o systemie ubezpieczeń 

społecznych (Dz.U. z 2016 r., poz. 963,; dalej „u.s.u.s.”). Wnioskodawca, prowadzący 

działalność gospodarczą dotyczącą w szczególności wykonywania usług zarządzania 

przedsiębiorstwem, podpisał z jedną ze spółek umowę o świadczenie usług zarządzania - 

kontrakt menadżerski. Z uwagi na brak autonomicznych regulacji dotyczących takiego 

stosunku prawo cywilne
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 przewiduje w takiej sytuacji odpowiednie stosowanie przepisów 

o zleceniu. Narodowy Fundusz Zdrowia, interpretując normy wynikające z powołanych 

ustaw, stanął na stanowisku, iż w przedmiotowej sprawie mamy do czynienia z sytuacją, w 

której osoba spełnia warunki do podlegania ubezpieczeniom społecznym z obydwu tytułów, 

co równoznaczne będzie z obciążeniem podwójnym obowiązkiem do opłacania składek 

zdrowotnych. Z kolei, zdaniem sądu I instancji, o ile art. 66 ust. 1 pkt 1 lit. c i e ustawy o 

świadczeniach nie pozostawiają wątpliwości co do tego, że zarówno działalność, jak i 

kontrakt są tytułami do ubezpieczenia, to nie znajdzie zastosowania art. 82 ust. 1 i 2 tej 

ustawy, będący podstawą do powstania obowiązku opłacania składek, w przypadku zbiegu 

tychże tytułów. Pogląd ten został potwierdzony przez NSA. W uzasadnieniu orzeczenia 

czytamy, że zbieg dwóch lub większej liczby tytułów do objęcia danej osoby obowiązkowym 

ubezpieczeniem zdrowotnym występuje wówczas, gdy ubezpieczony uzyskuje przychody z 

więcej niż jednego tytułu do objęcia obowiązkiem ubezpieczenia zdrowotnego lub z tytułów 

tego samego rodzaju uzyskuje więcej niż jeden przychód. Tylko wówczas składka na 

ubezpieczenie zdrowotne może być opłacana z kilku tytułów odrębnie. 

 

                                                 
1 Niniejszy Newsletter nie stanowi porady prawnej ani podatkowej. 

2 Art. 750 ustawy z dnia 24 kwietnia 1964 r. – Kodeks cywilny (Dz.U. z 2017 r., poz. 459).  
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Należy podkreślić, że powołane powyżej orzeczenie ma znaczenie nie tylko w kontekście 

kontraktu menadżerskiego, ale może również odegrać rolę dla określania zobowiązań 

podatkowych wynikających z innych stosunków pokrewnych, kwalifikowanych jako stosunek 

cywilny świadczenia usług. Niemniej, bardzo istotnym czynnikiem był nie tylko fakt istnienia 

jednego przychodu, ale i sam przedmiot prowadzonej przez przedsiębiorcę działalności w 

kontekście zawartej ze spółką umowy. Należy mieć to bezwzględnie na uwadze w toku 

występowania w obrocie prawnym i gospodarczym. Eksperci wskazują, że w przypadku 

obsługi większej liczby podmiotów wciąż może dojść do sytuacji, w której menadżer będzie 

podlegał podwójnemu obowiązkowi opłaty składek zdrowotnych. 

 

W razie dalszych pytań pozostajemy do Państwa dyspozycji. 

 

 


